

# 爱与团圆 让这个年温暖十足

阅读提示

今天腊月廿七,万家团圆的日子越来越近,在丽水有一些特殊的人们,也在努力奔向美好的幸福,许多温暖正在丽水这座城市里流淌。



我们的节日 春节

■《前些年总是忍不住哭 现在他们经常笑》后续

## 12年前这个家庭被车祸重创,在晚报和爱心人士的帮助下,他们越过越好 爱心帮扶,让他们走出困境过上幸福年

□ 记者 谢佳俊 通讯员 叶晋诚

本报讯 家里准备了很多年货,都是亲戚和好心人送的,够我们好好过个年了。1月27日,丽水市公安局高速交警支队一大队的民警像往常一样来到松阳县象溪镇高岭畲族新村,看望结对资助的大学生兰威一家人。晚报一直关注的这个12年前被车祸重创的家庭终于走出困境,过上了幸福年。

2010年9月13日,晚报帮办栏目报道了家住松阳县象溪镇高岭村的李娜六因丈夫外出打工时遭遇车祸死亡,所有家庭重担都落在她弱小的肩上,眼看着这个家庭陷入困境,三个不满十岁的孩子面临辍学,有村民向晚报求助,希望有好心人能够帮帮这个不幸的家庭。

当天晚报刊发了一张照片:3名年幼的孩子围着哭泣的母亲,其中一名小男孩帮母亲擦拭着泪水。因为这张照片,让丽水市公安局高速交警支队一大队和这位小男孩结下了12年的不解之缘。

12年来,这个家庭依靠自身的努力和各界的帮助,一点点走出苦难。2015年,得益于下山脱贫的安居工程,李娜六一家从家徒四壁的老房子搬进了



宽敞明亮的安居房,三室一厅、100多平方米的房子,让一家人喜不自禁。如今,李娜六的家里有了60寸的电视,厨房里油烟机、电冰箱等电器一应俱全。

春节即将来临,李娜六一家在宽敞明亮的厨房里忙着准备过年,做豆腐、炸豆腐泡。新家里都是满满的年味。一大队的民警为三个孩子带去了新年红包、过年礼包和春联,并叮嘱兰威好好学习,不用担心学费,因为民警叔叔阿姨们会一直资助他到大学毕业。

## 13位老师各出资500元,带困难学生进城买新衣吃年夜饭 老师的爱,温暖了这群特殊孩子的新年

□ 记者 吕恺 通讯员 邹蓓蓓 章媚

本报讯 1月26日是南方的小年,莲都区碧湖中学的老师们早早地筹备了特别的新年活动。学校里13位老师每人拿出500元,一共6500元,带学校里6名或父母离世,或家境贫寒,或有身体缺陷的同学一起到市区过新年。

当天一大早,校长和老师们带着牛奶、大米、食用油等慰问品分别来到6名同学的家里,给他们送去了礼物。之后,6名孩子坐上老师们的车,前往市区,开始美好的一天。

过新年要穿新衣,老师们先带着同学们来到市区万地广场挑选新衣。你喜欢什么款式的衣服?羽绒服还是夹克?在商店里,老师们带着同学们一起挑选。最后,每个孩子都买到了自己喜欢的一套新衣,六人购买的衣裤才花费2200元左右,比老师们

的预期少了很多。

中午,老师们特意为孩子们准备了年夜饭。糖醋里脊、蟹炒年糕、蜜汁鸡翅。一道道孩子们自己点的菜上桌,香味四溢。在老师们的招呼下,饭桌上轻松惬意,被浓浓的年味包围着。

饭后,大家来到丽水市图书馆,在工作人员的带领下参观了图书馆,并观看了纪录片《但是还有书籍》。非常感谢市图书馆给我们精心安排了这次活动,也以此鼓励同学们积极乐观地生活,快乐成长。碧湖中学副校长陈喆说。

据了解,这是该校13位老师第二年为困难学生买新衣过新年了,作为学校关爱特殊学生活动中的一项,此前朱晓伟校长还亲自下厨为学校百余名留守儿童做菜,过集体生日,以此给这些孩子送去关爱和温暖。

## 公安机关 团圆行动 助力 失散31年,他终于和父母过上团圆年

□ 记者 麻东君 通讯员 徐婷

本报讯 今年春节,我们五兄弟终于能和爸妈一起过个团圆年了!近日,42岁的叶师傅,终于见到了自己分离31年的父母和兄弟。

1990年,叶师傅的母亲因病在丽水市某医院住院,当时仅有11岁的叶师傅经常会独自乘车去医院看望母亲。一次看望的途中,就没有回来了。我们到处寻找,哪里有消息就去哪里,可就是找不到。父亲叶大伯说起往事不禁哽咽。31年来,一家人无时无刻不在想着能再见到叶师傅。

在与家人分离的31年里,叶师傅被景宁一偏远

山村的养父母收养,并改为雷姓,辗转到云和务工。而居住在青田的叶大伯夫妻俩,在当年儿子不见后报了警,并一直寻找,却始终没有任何消息。

2021年11月,叶大伯家人获知全国公安机关正在开展团圆行动,再次向当地公安反映儿子当年失散情况,并提供了父母的生物检材。后警方在数据比对中,发现多年前被云和县公安局采集血样入库的雷某某,极有可能是叶大伯夫妻俩的儿子。

经过云和县刑侦大队调查、核实,最终确定了雷某某就是叶大伯夫妇失散了31年的儿子叶师傅。1月22日,云和县公安局刑侦大队组织认亲,叶师傅终于和久别的父母重逢。

## 好溪江畔,青林村古门楼 重生 佳气南来 春节团聚不妨到此一游

□ 记者 刘焯恒 通讯员 季晨吟

本报讯 近日,原先坐落于市区青林村的两座古门楼——群峰耸翠和佳气南来,在好溪江畔的好溪堰内河公园重新亮相。春节假期里,广大市民朋友不妨前往观赏游玩。

这两座古门楼为牌楼式砖砌,正面布满雕刻精美的浮雕,做法考究,均为清代民居建筑遗存,原本都带有完整的院落,后在抗战时期,因被日军焚毁,只剩下门楼。其中,佳气南来门楼为砖砌三檐牌楼式,高5.62米,面阔6.39米,门楼正面题额“佳气南来”四字,楼面雕刻双狮戏球、如意结、麒麟等吉祥图案,门楼背面光素无雕饰。群峰耸翠门楼为砖砌四柱三檐牌楼式,高6.35米,面阔8.28米,门楼正面题额“群峰耸翠”四字,楼面雕饰八宝、麒麟、福寿、如意结等吉祥图案,背面题额“长发其祥”四字。

据市文保部门介绍,两座门楼是青林村历史的见证,具有较高的文物研究和保护价值。2010年6月,两座门楼被公布为丽水市文物保护单位。2015年8月,市文物部门对两座门楼实施了保护性修缮。

2019年,因城中村改造,青林村实施整村拆迁。为了达成尊重历史文化遗产与城市有机更新的协调统一,经部门论证与专家论证,并报市政府批复同意,市文物部门决定对两座门楼实施迁移保护,就近迁移至好溪堰内河公园,既留下青林村的重要历史记忆,让乡愁得以安放,又为好溪堰内河公园增添一抹历史文化底蕴。

在工程实施过程中,市文物部门严格按照文物保护有关规范,对拆除的原构件进行合理保护,尤其注意文物建筑所有构筑物的编号、登记与保存,避免文物遭受遗失和损坏;同时,结合科学选址、合理制定复建方案,并严格按照文物原有工艺、原有形制和原有材料开展迁移,最大限度地保留了两座门楼的真实信息,使它们可以重新展现出记忆中的文化内涵与文物风采。

迁移保护工程自2021年4月启动,12月完工,历时9个月。工程完成后,市文物部门组织文物保护、建筑结构等方面的专家及相关单位、青林村村委等,对两座门楼的迁移保护工程进行了实地验收,迁移保护成果获得了认可。

